



Kommunstyrelsen

KS § 57 Dnr 2026/114

Svar på remiss - Betänkandet "710 miljoner skäl för reformer" (SOU 2026:2)

BESLUT

Kommunstyrelsen antar förvaltningschefens förslag till remissvar som sitt eget att lämna vidare till Regeringskansliet, Justitiedepartementet.

Ärendet i korthet

I ärendet föreslås Kommunstyrelsen anta förvaltningschefens för Kommunledningsförvaltningens förslag till remissvar som sitt eget att lämna vidare till Regeringskansliet, Justitiedepartementet.

Bakgrund

Kommittén har haft följande uppdrag:

"Kommitténs huvuduppdrag är att göra en översyn av det svenska valsedelssystemet. Enligt direktiven (dir. 2024:24) innefattar uppdraget tre delar, enligt vilka kommittén ska göra följande.

- Utvärdera dagens valsedelssystem med partispecifika valsedlar.*
- Analysera för- och nackdelar med gemensamma och neutrala valsedlar. I uppdraget ligger även att göra en internationell jämförelse av proportionella valsystem som använder gemensamma eller neutrala valsedlar.*
- Ta ställning till om systemet med partispecifika valsedlar bör reformeras alternativt avskaffas och ersättas med ett system med gemensamma eller neutrala valsedlar. Kommittén ska lämna de förslag till författningsändringar som kommittén anser är motiverade.*

En fråga som särskilt lyfts fram i direktiven är förutsättningarna för att genomföra fria och hemliga val för personer med funktionsnedsättning.

Kommittén har genom tilläggsdirektiv (dir. 2025:65) fått i uppdrag att utreda om reglerna om valbarhet bör ändras för att förhindra att en person som kandiderar i val till kommun- eller regionfullmäktige i flera kommuner eller regioner blir valbar efter valdagen till följd av ändrad folkbokföring".

De lämnar följande förslag vad gäller valsedlar:

"Samlade reformer för ett robustare valsedelssystem



Kommunstyrelsen

Flera av problemen med dagens valsedelssystem kan åtgärdas, eller minska, om det genomförs samlade bakomliggande reformer av valsedelssystemet, som inte direkt har att göra med valsedelns utformning. Kommitténs förslag till samlade reformer av valsedelssystemet innefattar följande.

- Partivalsedlarna (utan kandidatuppgifter) avskaffas. I fortsättningen kommer det endast finnas blanka valsedlar och kandidatvalsedlar (det som tidigare kallats namnvalsedlar). Som en följd av detta kommer endast blanka valsedlar att användas vid utlandsröstningen.*
- Valadministrationen får ensam ansvaret för att distribuera valsedlar till val- och röstningslokaler. Valadministrationen ska ge väljarna tillgång till kandidatvalsedlar för samtliga partier som uppfyller kraven för att delta med partispecifika valsedlar, i den aktuella valkretsen. De partier som inte uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar kommer inte kunna beställa valsedlar eller leverera valsedlar till val- och röstningslokaler. Partierna som uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar får, ut över de valsedlar valadministrationen ger väljarna tillgång till, beställa en begränsad mängd till självkostnadspris.*
- Det införs krav för att partier ska få delta med kandidatvalsedlar i val. Vid val till riksdagen eller Europaparlamentet får partier som fått mer än 1 procent av rösterna vid föregående val till riksdagen respektive Europaparlamentet automatiskt rätt att delta med kandidatvalsedlar. Övriga partier får rätt att delta med kandidatvalsedlar om de samlat in underskrifter (stödförklaringar) från 10 000 röstberättigade. Vid val till region- och kommunfullmäktige får partier som fått mer än 1 procent av rösterna vid det senaste valet till den aktuella församlingen, eller som uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar i val till riksdagen, automatiskt rätt att delta med 16 SOU 2026:2 Sammanfattning kandidatvalsedlar. Övriga partier får rätt att delta med kandidatvalsedlar efter insamling av stödförklaringar. Kravet på antalet stödförklaringar är differentierat utifrån antalet röstberättigade i regionen eller kommunen.*
- Partier som inte uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar kommer fortsatt kunna delta i val men inte med egna valsedlar. Väljare kommer kunna rösta på dessa partier genom att använda blanka valsedlar.*
- Partier som deltar med kandidatvalsedlar kommer endast kunna delta med en kandidatvalsedel per valkrets (inga parallella listor).*
- Partier som deltar med kandidatvalsedlar måste anmäla samtliga kandidater för valet (inga öppna listor)".*



Kommunstyrelsen

Vad gäller ikraftträdandet av de föreslagna nya reglerna skriver kommittén följande:

”Ikraftträdande

Inget av våra förslag kommer att kunna träda i kraft till valen till riks dagen, region- och kommunfullmäktige 2026. Särskilt förslaget om insamling av förklaringar till stöd för att ett parti ska få delta med kandidatvalsedlar i ett val förutsätter mycket lång tid från ikraftträdandet till att bestämmelserna kan tillämpas vid ett val. Förslaget måste träda i kraft cirka två år före valet. Vi föreslår att författningsändringarna ska kunna tillämpas första gången vid och inför valet till Europaparlamentet 2029, vilket förutsätter att förslagen träder i kraft senast den 1 juli 2027”.

Beslutsunderlag

Förvaltningschef KLF Lars Ericssons tjänsteskrivelse 2026-04-01.

Bilaga:

Remisshandlingar från Regeringskansliet, Justitiedepartementet.

KSAU § 59/2026.

Exp.

Regeringen, Justitiedepartementet

regeringskansliet@atta45.se

Valnämnden

Kommunchefen



Kommunstyrelsen

Handläggare
Lars Ericsson, 0456-81 61 91
lars.ericsson@solvesborg.se

Mottagare

Tjänsteskrivelse - Svar på remiss - Betänkandet "710 miljoner skäl för reformer" (SOU 2026:2)

Förslag till beslut

Kommunstyrelsen antar förvaltningschefens för Kommunledningsförvaltningens förslag till remissvar som sitt eget att lämna vidare till Regeringskansliet, Justitiedepartementet.

Påverkar beslutet barn/ungdomar, direkt eller indirekt?

- Ja, se bifogad barnchecklista.
 Nej, se förklaring nedan.

Förklaring (vid svar Nej ovan)

Förslag till beslut påverkar inte barn och unga.

Ärendet i korthet

I ärendet föreslås Kommunstyrelsen anta förvaltningschefens för Kommunledningsförvaltningens förslag till remissvar som sitt eget att lämna vidare till Regeringskansliet, Justitiedepartementet.

Bakgrund

Kommittén har haft följande uppdrag:

"Kommitténs huvuduppdrag är att göra en översyn av det svenska valsedelssystemet. Enligt direktiven (dir. 2024:24) innefattar uppdraget tre delar, enligt vilka kommittén ska göra följande.

- Utvärdera dagens valsedelssystem med partispecifika valsedlar.*
- Analysera för- och nackdelar med gemensamma och neutrala valsedlar. I uppdraget ligger även att göra en internationell jämförelse av proportionella valsystem som använder gemensamma eller neutrala valsedlar.*
- Ta ställning till om systemet med partispecifika valsedlar bör reformeras alternativt avskaffas och ersättas med ett system med gemensamma eller neutrala valsedlar. Kommittén ska lämna de förslag till författningsändringar som kommittén anser är motiverade.*

En fråga som särskilt lyfts fram i direktiven är förutsättningarna för att genomföra fria och hemliga val för personer med funktionsnedsättning.

Kommittén har genom tilläggsdirektiv (dir. 2025:65) fått i uppdrag att utreda om reglerna om valbarhet bör ändras för att förhindra att en person som kandiderar i val till kommun- eller regionfullmäktige i flera kommuner eller regioner blir valbar efter valdagen till följd av ändrad folkbokföring”.

De lämnar följande förslag vad gäller valsedlar:

”Samlade reformer för ett robustare valsedelsystem

Flera av problemen med dagens valsedelsystem kan åtgärdas, eller minskas, om det genomförs samlade bakomliggande reformer av valsedelsystemet, som inte direkt har att göra med valsedelns utformning. Kommitténs förslag till samlade reformer av valsedelsystemet innefattar följande.

- Partivalsedlarna (utan kandidatuppgifter) avskaffas. I fortsättningen kommer det endast finnas blanka valsedlar och kandidatvalsedlar (det som tidigare kallats namnvalsedlar). Som en följd av detta kommer endast blanka valsedlar att användas vid utlandsröstningen.*
- Valadministrationen får ensam ansvaret för att distribuera valsedlar till val- och röstningslokaler. Valadministrationen ska ge väljarna tillgång till kandidatvalsedlar för samtliga partier som uppfyller kraven för att delta med partispecifika valsedlar, i den aktuella valkretsen. De partier som inte uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar kommer inte kunna beställa valsedlar eller leverera valsedlar till val- och röstningslokaler. Partierna som uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar får, ut över de valsedlar valadministrationen ger väljarna tillgång till, beställa en begränsad mängd till självkostnadspris.*
- Det införs krav för att partier ska få delta med kandidatvalsedlar i val. Vid val till riksdagen eller Europaparlamentet får partier som fått mer än 1 procent av rösterna vid föregående val till riksdagen respektive Europaparlamentet automatiskt rätt att delta med kandidatvalsedlar. Övriga partier får rätt att delta med kandidatvalsedlar om de samlat in underskrifter (stödförklaringar) från 10 000 röstberättigade. Vid val till region- och kommunfullmäktige får partier som fått mer än 1 procent av rösterna vid det senaste valet till den aktuella församlingen, eller som uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar i val till riksdagen, automatiskt rätt att delta med 16 SOU 2026:2 Sammanfattning kandidatvalsedlar. Övriga partier får rätt att delta med kandidatvalsedlar efter insamling av stödförklaringar. Kravet på antalet stödförklaringar är differentierat utifrån antalet röstberättigade i regionen eller kommunen.*
- Partier som inte uppfyller kraven för att delta med kandidatvalsedlar kommer fortsatt kunna delta i val men inte med egna valsedlar. Väljare kommer kunna rösta på dessa partier genom att använda blanka valsedlar.*

- *Partier som deltar med kandidatvalseدلar kommer endast kunna delta med en kandidatvalseدل per valkrets (inga parallella listor).*
- *Partier som deltar med kandidatvalseدلar måste anmäla samtliga kandidater för valet (inga öppna listor)”.*

Vad gäller ikraftträdandet av de föreslagna nya reglerna skriver kommittén följande:

”Ikraftträdande

Inget av våra förslag kommer att kunna träda i kraft till valen till riks dagen, region- och kommunfullmäktige 2026. Särskilt förslaget om insamling av förklaringar till stöd för att ett parti ska få delta med kandidatvalseدلar i ett val förutsätter mycket lång tid från ikraftträdandet till att bestämmelserna kan tillämpas vid ett val. Förslaget måste träda i kraft cirka två år före valet. Vi föreslår att författningsändringarna ska kunna tillämpas första gången vid och inför valet till Europaparlamentet 2029, vilket förutsätter att förslagen träder i kraft senast den 1 juli 2027”.

Bedömning/förslag till remissvar

Sölvesborgs kommun tillstyrker de förslag som anges i delbetänkandet. Vi bedömer att de bidrar till en ökad tydlighet vad gäller vilka valseدلar som kan användas. Dessutom bidrar förslagen till att minska kostnaderna och minskar den administrativa bördan för valnämnderna.

Lars Ericsson
Förvaltningschef KLF

Bilagor

Remisshandlingar från Regeringskansliet, Justitiedepartementet

Beslut sänds till:

Regeringen, Justitiedepartementet
Valnämnden
Kommunchefen